Obecna chemie 8. 3. 2022 (3. cviceni)

Témata:

opakovani I: anorganické chemické nazvoslovi

opakovani II: chemické rovnice a jejich vy¢islovani

opakovani III: zéklady chemie, stavba atomu,...

jaderné reakce: rovnice, §tépeni uranu, hmotnostni defekt, vypocty vazebnych energif

Opakovani I: Chemické nazvoslovi

Pojmenujte latky, resp. napiste chemické vzorce:

1.

dusiénan amonny

kyselina thiosirova

kyselina fosfore¢na

dihydrat dihydrogenfosfore¢nanu mangannatého

thiosiran vapenaty

. Aly(HPO3)s
. H202

NH}
HNO,
HCN

Opakovani II: Chemické rovnice a jejich vycislovani

Napiste a vycislete néasledujici rovnice:

1.
2.

10.

kyselina chlorovodikova reauje s hydroxidem sodnym a vznikd sul kyseliny a voda

chlorid draselny reaguje s manganistanem draselnym v prostiedi kyseliny sirové za vzniku siranu
mangannatého, siranu draselného, plynného chloru a vody

chlorid Zeleznaty reaguje s peroxidem vodiku a kyselinou chlorovodikovou za vzniku chloridu
zelezitého a vody

. kyselina bromi¢na se rozklada na brom, kyslik a vodu

thiosiran sodny reaguje s jodem a vznika tetrathionan sodny a jodid sodny

hlinik reaguje s hydroxidem sodnym ve vodném prostfedi za vzniku tetrahydroxohlinitanu sodného
a vodiku

chloristan amonny se rozklada na dusik, chlér, kyslik a vodu

meéd je oxidovéna kyselinou dusi¢nou a vznika dusicnan médnaty, oxid dusi¢ity a voda

mangannaty kation, siranovy anion a voda



Opakovani I1I: Zaklady
1. Kolik nejvice elekronti se muze nachdzet v orbitalech: 3d, 4s, 4f, 5d, 5f, 1s?

2. Zapiste elektronovou konfiguraci zékladniho stavu Rb, Ca, Ne, Xe, Cd, Fe, O, F. Jak by to bylo
s excitovanymi stavy?

Jaderna chemie

1. Jaké mame typy radioaktivnich premén? (ndzev-+reakce)

2. Doplite nasledujici jaderné reakce:
328540 e
UN+3He — ... +1p
%OB —i—(l) n— .. —i—% He
LS B0e

3. Uvazujte izotop dusiku %4N. Spoctéte hmotnostni defekt, vazebnou energii a vazebnou energii
na nukleon. m; = 14.00307 m,,, m, = 1.00727 m,,, m,, = 1.00866 m,,.

[0, 10844 m, = 0,18006 - 10727 kg, 101, 14 MeV, 7,224 MeV /nukleon]

4. Uvazujte stépeni uranu, 23°U +§n —236 U —149 Xe +33 Sr + 3 {n. Xenon se ddle piemén{ étyimi

B-rozpady na cer %gOCe a stroncium se prejde tFfemi [-pfeménami na niob ?li’Nb. Urcete, kolik
energie se pii takovéto kaskddeé uvolni. m(236U) = 236,0525 m,, m(}i°Ce) = 139,9053 m,,

m(J3NDb) = 92,9006 m,.
[—205,4 MeV]



